

阎肃妻女起诉阎肃儿子引发关注,法律专家详析个案 音乐著作权是遗产吗? 应当如何分割?

本报记者 陈哲

本报讯 7日,北京海淀区法院发布了阎肃妻女起诉阎肃儿子的案件播报,很快就上了微博热搜。

案件播报中称,因对阎肃音乐著作权收益分配比例无法达成一致,阎肃妻子李女士和女儿将阎肃之子诉至法院,要求对阎肃的音乐著作权之财产权析产,判令李女士享有三分之二,阎女士享有六分之一。两人表示,阎肃去世前并未对其音乐著作的财产权订立遗嘱,2014年以来,因其子阎先生对财产权分配表示不满,多次协商均无法达成一致,中国音乐著作权协会停止支付阎肃的音乐著作权收益。

日前,海淀区法院受理了此案。

这一案件播报发出后,引起了众多网友的关注,有人支持阎肃妻女的要求,有人则对其提出的著作财产权分割方式表示质疑。那么,著作财产权是否属于夫妻共同财产? 遗产应如何依法分割? 记者7日就

此采访了浙江省社会科学院法学所研究员王坤博士。

王坤说,根据我国著作权法第十条规定,著作权包括人身权和财产权,人身权包括发表权、署名权、修改权、保护作品完整权,财产权包括复制权、发行权、表演权、信息网络传播权、改编权、汇编权等权利。“在著作权中,可以作为夫妻共同财产分割的只有著作财产权。”

王坤进一步解释,我国婚姻法第十七条规定,婚姻关系存续期间的知识产权收益属于夫妻共同财产,可以进行分割。最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)》第十二条对“知识产权的收益”细化为婚姻关系存续期间,实际取得或者已经明确可以取得的财产权益,比如许可、转让复制权、发行权、信息网络传播权等著作财产权获得的报酬,可以依法分割;而署名权、发表权、保护作品完整权等著作人身权不在可分割之列。此外,在上海市高级人民法院《关于适用最高人民法院婚姻法司法解释(二)若干

问题的解答(一)》中明确,知识产权财产权益明确的时间在婚姻关系存续期间的,则无论收益的实际取得是在婚姻关系存续期间还是在离婚之后,该收益均为夫妻共同所有。因此,阎肃婚后创作的作品所产生的收益,以及婚前创作的作品在婚姻关系存续期间所产生的收益,都属于夫妻共同财产,可以依法分割。

那么,著作财产权应如何分割呢? 王坤说,在继承法第二十六条规定中,夫妻在婚姻关系存续期间所得的共同所有的财产,除有约定的以外,如果分割遗产,应当先将共同所有的财产的一半分出为配偶所有,其余的为被继承人的遗产。遗产在家庭共有财产之中的,遗产分割时,应当先分出他人的财产。“阎肃著作财产权有一半本来就属于阎肃之妻,另一半作为遗产在没有遗嘱的情况下,原则上由法定继承人平分。也就是说,阎肃妻子拥有二分之一加六分之一共三分之二的财产,阎女士享有六分之一的财产,这样的诉求是符合法定继承规则的。”

4年跑了46万公里,相当于绕赤道12圈 这个送市民出行的“大家伙”要动手术了

本报记者 王索妮 通讯员 吴杨盈

本报讯 人会疲劳生病,地铁列车会疲劳生病么? 答案是“会”。列车和人一样,随着运行时间和运行里程的积累,零部件磨损、老化、疲劳,车辆性能就会下降。

这两天,在杭州地铁蜀山车辆段2万多平方米的车间内,一辆编号为“02001”号的2号线列车,正在进行一场为期5个月的大型而精准的“手术”。这是2号线首次地铁列车架修作业,也是杭州地铁首次自主架修。

地铁维修工作人员告诉记者,自2014年11月24日2号线东南段开通试运营,至今年1月初,作为地铁2号线家族中的“元老级”列车的“02001”号已行驶超过4个年头,行车里程累计约46万公里,可绕赤道12圈。基于车辆运行安全考虑,除了日检、月检、年检等规定修程外,工作人员还得对运营年限达5年或运行公里数达60万的列车进行架修,对运营年限10年或运



营公里数达120万的列车进行大修。“本次对‘02001’号的架修相当于是中期维护,主要是针对列车的车顶空调、受电弓、车下的转向架、轮对、制动系统、牵引电机、车钩等重要部件”。

工作人员表示,架修完成后,“02001”

号列车的各项指标不仅会恢复到出厂标准,首次架修的经验也将为以后的自主架修提供技术指导。预计,今年底将完成4列车的架修,到2020年可达到每月1列车的架修能力。

海外代购忙着绘画营销 电商平台忙着收集信息

(上接1版)

孔夫子旧书网上的一家旧书店店主王先生告诉记者,去年年底,网站发布了一则《网站关于店铺限期注册登记和完善实名认证信息的公告》,要求“销售旧货、旧书的店铺,最近3个月月销售额均超过2万元的,需上传工商营业执照”。如果3个月内没有上传,网站将作关店处理。由于销售额未达到要求,王先生不用办理营业执照。“如果以后达到了,我也会去办的,毕竟一证在手不担忧。”

这几天,海外购物平台洋码头的工作人员也在联系平台买手,要求他们登记手机、地址、营业执照等信息。此前,消费者只能看到卖家昵称、所在地及销量评分等信息。但从1月起,洋码头将陆续公示营业执照等信息。“到时,卖家的企业名字、海外的注册地址甚至海外注册资金,都能清

楚查到。”洋码头工作人员说,平台之所以如此细致地收集信息,也是因为电子商务法明确规定平台的责任,如若平台没有尽到监管责任,将被处以2万以上10万以下的罚款。

线上线下均能办证

要不要办证、去哪办证、如何办证? 这是目前微商、代购等电子商务经营者面临的最多疑惑。杭州余杭区市场监管局网络经济监管分局分局长何赛飞告诉记者,根据电子商务法规定,只有5种情况属于豁免登记范围:个人销售自产农副产品;家庭手工产品;利用自身技能从事无须取得许可的便民劳务活动;零星小额交易活动;依照法律、法规不需要登记的情况。至于“零星小额”界定范围,具体标准还有待明确。

目前,商户除了在市民中心办理点办证外,还可以在线上申请。记者了解到,阿里巴巴有专门的网站“淘宝小镇电子商务产业园”供淘宝商家办证,其他电商则统一在浙江政务服务网的“工商全程电子化登记平台”上申请办证,全程免费,最快当天出证。

“经营者户籍所在地、常驻经营地都能办证。但在常驻地申请时,必须备注‘经营常驻地为××’的信息。”余杭区市场监管局审批科副科长章怡说,电商营业执照只需提供店名、店铺网址即可,无需提交租房合同、房产证或场地证明。但电子商务经营者需签字承诺,不得擅自改变住宅房屋用途,用于从事线下生产经营活动。

据悉,自去年12月15日发出全国第一张淘宝电子营业执照至今,余杭区市场监管局已陆续发出33143张电子营业执照。

象山海域两船碰撞

1人获救4人失联

通讯员 麻宏宇

本报讯 1月6日22时15分,宁波海事局接报,“捷海189”轮与“浙象渔47118”轮在象山石浦铜瓦门发生碰撞,造成“捷海189”轮沉没,船上5人落水,其中1人获救、4人失踪。

接报后,海事部门立即启动应急预案,开展大规模现场搜救。在指令当事渔船及周边渔船就地开展搜救的同时,指派“海巡0717”“海巡07120”,协调“中国渔政33228”、东海救助局救助力量立即前往现场搜救,并协调当地乡镇派出渔船开展搜救。7日中午,海事部门完成空域申请,立即指派无人机开展现场空中搜寻,尚未发现失踪人员。

目前,海事船艇“海巡0717”在现场担任指挥船艇,协调海洋与渔业、象山县政府、社会力量等20艘船艇开展搜救,并将协调专业力量开展水下摸,全力以赴搜寻失踪人员。

杭州市政府驻上海(深圳)办事处原主任楼杏元被逮捕

通讯员 杭检

本报讯 杭州市人民政府驻上海办事处、杭州市人民政府驻深圳办事处原主任楼杏元涉嫌受贿罪、滥用职权罪一案,由杭州市监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。1月7日,杭州市人民检察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职权罪对楼杏元决定逮捕。案件正在进一步办理中。

(上接1版)

但很少有人知道,同学眼中的好班长、同事眼中的好民警是个苦出身。为了养活詹文锴姐弟俩,他妈妈每天都骑着三轮车给人送啤酒。懂事的詹文锴,从上学就帮妈妈拾掇家门的两分田地。

上了初中,他提出帮妈妈送啤酒。每个星期天、每个寒暑假,詹文锴都骑着自行车挨家挨户送酒。他说,那时帮人送一箱酒,大约可以赚一元。这个苦活,他一直帮妈妈干到2006年自己大学毕业。

加入警队后,他有了更多能力照顾家人。可现实,又给了重重一击

“去年底,我还约了同学想去看他,没想到已经来不及了……”王芳芳说,当时得知他患病,大家都经常为他加油打气。

2018年11月初,当地民警、辅警发起爱心捐款,捐款合计93万余元。詹文锴偶尔会在微信朋友圈告诉同事朋友自己的治疗进度,说自己一切都好,放心。

他就是这样一个人,懂事得让人心疼。按照治疗方案,原本去年年底去北京做移植手术,很多人以为会像他说的“放心,我会好的,会回来的”那样,但谁也没想到,等来的竟是噩耗。

长歌当哭。警察兄弟,走好!